

一张老照片，传递总书记的深情牵挂

香港各界热盼「奥运天团」访港 激发港人自豪感

新华社香港12月1日电(记者刘明洋、苏晓)备受瞩目的内地奥运健儿访港代表团将于12月3日抵港，开展为期三天的交流活动。香港社会各界对此表示热烈欢迎和热切期盼，认为这体现了中央对香港的关心与支持，让香港市民有幸近距离欣赏到世界顶尖运动员的风采，进一步激发港人的民族自豪与发展自信。

“代表团在疫情下访港，将为香港注入‘强心针’，让港人再次感受到祖国的实力和中央的关心。”香港广东社团总会主席龚俊龙表示，代表团访港有关活动的门票公开发售1小时就几乎被一抢而空，这足见“奥运天团”在港的受欢迎程度。国家队运动员拼搏向上的精神，与港人“狮子山下”精神有着共同的底色。

香港晋江社团总会主席苏清栋认为，当前香港正处于由治及兴的重要阶段，国家此时安排内地奥运健儿访港，与香港市民互动交流，有助增强港人的爱国主义情怀，向香港社会传递正能量。

根据有关安排，内地奥运健儿访港期间将走进香港晋江社团总会。苏清栋说，我们的会员和乡亲得知这个消息后非常激动，感到很荣幸。大家特别希望可以跟奥运健儿近距离互动，听听他们的奋斗过程和获奖感受，激发大家团结拼搏的力量。

“香港是国家的一部分，国家队在奥运会上取得骄人成绩，港人也感到自豪。”香港惠东同乡社团总会主席曾胜利表示，中央向来重视香港，这次特意派出奥运健儿代表团访港，展现出中央对香港各项事业发展的全方位支持。

“举办这样有意思有意义的活动，有助提升香港中小学生的国民身份认同。”香港教育工作者工会副主席、青年教师吴智汇表示，虽然很遗憾未能抢到活动门票，但和很多学生都很期待在电视上欣赏到国家队健儿的示范表演，相信到场面十分震撼。

东京奥运会中国香港代表团团长贝钧奇接受媒体访问时表示，对于能延续回归后国家队运动员在每届奥运会扬威后访港的传统感到开心。他说，香港体育发展离不开国家队的支持，一些项目的香港运动员经常去内地集训取经，希望未来能加强更多方面的合作。

“每次国家队运动员访港都令人非常感动，有时候运动员在奥运会结束后未回到国家便来港，这体现出国家队对访港行程的重视。”中国香港体育协会暨奥林匹克委员会会长霍震霆说，疫情下成功安排这样的活动很不容易，相信访港活动的反响一定会很热烈。

“活动门票一票难求的情况，足见市民对国家队运动员的欢迎和认同，希望活动当日能通过不同角度的宣传，让无法前往现场的市民有更多渠道了解金牌运动员。”香港体育学院主席林大辉表示，市民可通过此次访港了解国家队运动员成功背后的奋斗故事，相信对香港青年会有很大启发，带给他们正能量。

市民李先生平时酷爱打乒乓球，东京奥运会期间很受激励，期待能有机会与马龙切磋球技。“希望有机会与‘国手’打上两板。”

“大家都希望有机会亲自到场支持，一睹世界冠军的风采，但真的是一票难求。”市民张女士表示，这次国家队运动员访港是一件好事，相信这次访港活动有助增进香港市民尤其是青少年对国家的认识。

习近平总书记不断对学校思想政治工作提出新要求，对培养堪当民族复兴大任的时代新人提出新期待——

思想政治工作是学校各项工作的生命线，各级党委、各级教育主管部门、学校党组织都必须紧紧抓在手上；

最根本的是要全面贯彻党的教育方针；办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性；

推动思想政治理论课改革创新，不断增强思政课的思理性、理论性和亲和力、针对性；

……

在习近平总书记的深切关怀下，学校思想政治工作蓬勃发展，展现新气象——

成立大中小学思政课一体化建设指导委员会，对大中小学思政课一体化建设进行领导并开展指导、咨询、示范、培训等工作；

《新时代高等学校思想政治理论课教师队伍建设规定》强调高等学校应当根据全日制在校生总数，严格按照师生比不低于1:350的比例核定专职思政课教师岗位；

《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》明确提出，“提高思想政治理论课质量和实效”“举办职业学校思想政治教育课程教师教学能力比赛”……

就在前不久，党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中明确指出，“全面贯彻党的教育方针，优先发展教育事业，明确教育的根本任务是立德树人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”。

教育强国国家强，人才兴则民族兴。习近平总书记的话语在广大师生心中久久回荡：“教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程，对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。”

踏上新的征程，着眼立德树人，理直气壮开好思政课，我们就定能培养好担当民族复兴大任的时代新人，培养好德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

(主笔：王鹏、黄玥) 新华社内部制作

火在此燎原。

6月11日，第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”全国启动仪式在江西井冈山举行，并与上海、深圳、嘉兴、延安、雄安等地联动，串起建党百年历史，弘扬跨越时空的井冈山精神。

习近平总书记曾深刻指出：“思想政治工作从根本上说是做人的工作，必须围绕学生、关照学生、服务学生，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。”

风好正是扬帆时，不待扬鞭自奋蹄。习近平总书记的殷殷嘱托，在广大师生心中种下了理想信念的种子。学校思想政治工作因事而化、因时而进、因势而新，呈现持续加强改进、不断向上向好的发展态势。

这是更高质量的思政教材——今年秋季学期开学伊始，《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》在全国各地中小学投入使用。

这是更受欢迎的思政课堂——“七一”前夕举行“传承红色基因，争做时代新人”主题教育启动仪式，“十一”期间举行“我和我的祖国”主题教育系列活动……今年以来，新疆乌鲁木齐市第36小学通过一系列特殊节点的特殊活动，让孩子们潜移默化接受爱国主义教育。

这是更加坚定的开拓奋进——西安交通大学校园内的西迁广场，常有师生驻足凝望。

在西安交通大学的思政课上，教师们邀请西迁老教授走进课堂，将“西迁精神”融入思政教育。“西迁精神”的新传人，也不断用实际行动传承和弘扬前辈留下的精神财富。

百舸争流千帆竞，乘风破浪正远航。今天的思政课，在逐步打通专业教育与思政教育紧密融合的“最后一公里”的过程中，从“独奏”变为“合奏”。课程思政的理念形成广泛共识，广大教师开展课程思政建设的意识和能力全面提升，激励起教育发展的澎湃动力。

就在不久前，党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中明确指出，“全面贯彻党的教育方针，优先发展教育事业，明确教育的根本任务是立德树人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”。

全会闭幕当晚，一场主题党日活动在上海交通大学马克思主义学院举行。学院马克思主义理论硕士生党支部全体党员在支部书记带领下，学习全会公报，交流认识体会。

点点滴滴播撒阳光，经年累月铸就美好。在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，全国教育战线正乘着新时代的浩荡东风，不断把思想政治工作贯穿教育教学全过程，引导广大青少年立志扎根人民、奉献国家，成长为堪当民族复兴大任的时代新人，接续书写新的灿烂篇章。

新华社北京12月1日电



人、管理育人。”

跨越30多年，从“以德育人”“思想政治工作”这些关键词中，清晰可见习近平总书记对高校思想政治工作一以贯之的牵挂。

“人无德不立，育人的根本在于立德。这是人才培养的辩证法。办学就要尊重这个规律，否则就办不好学。”在习近平总书记心中，青年学子“人生的扣子从一开始就要扣好”。处于“拔节孕穗期”的青少年，需要思政课补钙壮骨、固本培元。

习近平任闽江职业大学校长6年间多次强调，“培养具有正确理想信念、健康人格、很强社会责任感，能为社会有所贡献的社会主义‘四有’新人”“要始终坚持德育为先”。

今年3月，习近平总书记再次来到闽江学院考察，强调“要把立德树人作为根本任务，坚持应用技术型办学方向，适应社会需要设置专业、打好基础，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”。

一番话，指明了办好思想政治理论课的深远意义。

实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴，青年一代责任在肩。我们党立志于中华民族千秋伟业，必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。

党的十八大以来，习近平总书记出席全国高校思想政治工作会议、全国教育大会，亲自主持召开学校思想政治理论课教师座谈会，前往中国政法大学、北京大学、西安交通大学、清华大学等高校考察调研，给陕西照金北梁红军小学学生、江苏省淮安市新安小学少先队员回信……一次次重要讲话、一番番语重心长，为坚持、加强和改进学校思想政治工作提供了根本遵循。

从高等教育，到基础教育，再到职业教育……站在为党育人、为国育才的战略高度，

为党育人 为国育才



贵州医科大学师生代表在遵义会议纪念馆广场参加“四地同上一堂党史课”活动(2021年5月14日摄)。

新华社记者陶亮摄

段渠、种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。”

《高等学校课程思政建设指导纲要》明确提出，要紧紧抓住教师队伍“主力军”、课程建设“主战场”、课堂教学“主渠道”，深入挖掘各类课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源，让所有高校、所有教师、所有课程都承担好育人责任，把思想政治教育贯穿人才培养体系，将价值塑造、知识传授和能力培养紧密融合，将显性教育和隐性教育相统一，推动构建全员全程全方位育人大格局。

高品质的思想政治教育，离不开高素质的教师队伍。

习近平总书记强调：“要加强师德师风建设，坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一，坚持学术自由和学术规范相统一，引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教。”

《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》将社会主义核心价值观贯穿师德师风建设全过程；《新时代高等学校思想政治理论课教师队伍建设规定》强调高等学校应当根据全日制在校生总数，严格按照师生比不低于1:350的比例核定专职思政课教师岗位；2021年中央“特岗计划”重点为乡村学校补充特岗教师，进一步加强思想政治等紧缺薄弱学科教师的补充……

做好新时代学校思想政治工作，也需要创新方式方法。

风正帆扬 奋楫争先

广大师生牢记习近平总书记嘱托，学校思想政治工作不断前进，推动青少年学生更好肩负起民族复兴的时代重任

巍巍井冈山，层峦叠嶂，中国革命的星星之



今年是全国高校思想政治工作会议召开五周年。

五年前的这次会议上，习近平总书记强调，要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人。

育才造士，为国之本。新华社记者翻阅历史照片，发现30多年前的这样一个瞬间弥足珍贵——

1990年，时任福州市委书记的习近平兼任闽江职业大学(闽江学院前身之一)校长。当年9月22日，习近平同志前往闽大调研。

在这次调研讲话中，习校长强调“以身作则，以德育人”“多形式地做好学生的思想政治工作，以爱国主义教育为核心，活跃学生的课外活动，做到教书育人、服务育

(上接1版)前往山丹培黎学校考察，总书记言语谆谆，希望同学们专心学习，掌握更多实用技能，努力成为对国家有用、为国家所需的人才。

在西南联大博物馆参观时，总书记语重心长：“要坚持正确办学方向，落实党的教育方针，加强高素质教师队伍建设，培养有历史责任感、志存高远的时代新人，为实现中华民族伟大复兴提供有力人才支撑。”

……

思想高屋建瓴，情怀深厚绵长。

在习近平总书记的深切关怀下，各级各类学校全面贯彻党的教育方针，不断推动思想政治教育创新发展，将培育和践行社会主义核心价值观融入教育教学全过程，引导广大青少年在学思践悟中焕发新活力、展现新气象。

系统设计 多措并举

在以习近平同志为核心的党中央推动下，一系列相关举措接连出台，推动学校思想政治工作不断迈上新台阶

“对于支部目前进行的科研项目、志愿服务工作等，希望师弟师妹们能好好做下去。”不久前，浙江大学2017级传染病学博士生周梦豪忙着交接党支部书记的工作。

抗击新冠肺炎疫情期间，支部学生发挥学科优势，他们或以各种途径捐款捐物支援抗疫，主动传播科学抗疫知识；或积极参与新冠肺炎科研攻关项目，把研究成果应用到疫情防控中，展现了青年党员的责任与担当。

2018年9月10日，习近平总书记在全国教育大会上强调：“各级各类学校党组织要把抓好学校党建工作作为办学治校的基本功，把党的教育方针全面贯彻到学校工作各方面。思想政治工作是学校各项工作的生命线，各级党委、各级教育主管部门、学校党组织都必须紧紧抓在手上。要精心培养和组织一支会做思想政治工作的政工队伍，把思想政治工作做在日常、做到个人。”

牢记习近平总书记的要求，相关部门接连出台并实施一系列务实举措，不断筑牢办学治校的政治根基，让学校思想政治工作落到实处；

《深化新时代教育评价改革总体方案》充分发挥教育评价的指挥棒作用，引导确立科学的育人目标，确保教育正确发展方向；

成立大中小学思政课一体化建设指导委员会，对大中小学思政课一体化建设进行领导并开展指导、咨询、示范、培训等工作；

《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》等相继印发，推动高校党的建设与高等教育事业发展深度融合；

《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》明确提出，“提高思想政治理论课质量和实效”“举办职业学校思想政治教育课程教师教学能力比赛”……

高质量的思想政治教育，需要全方位提升思政建设水平。

习近平总书记指出：“其他各门课都要守好一